天干地支與六十甲子
天干地支
　古人是用天干地支來記年、記月、記日和記時，作為一種符號來幫助對客觀世界的認識。

	天干
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己
	庚
	辛
	壬
	癸
	
	　

	地支
	子
	丑
	寅
	卯
	辰
	巳
	午
	未
	申
	酉
	戌
	亥


六十甲子
　人們用天干地支搭配的方法來記年、月、日及時，循環相配，就產生了「六十甲子」。

	甲子
	甲戌
	甲申
	甲午
	甲辰
	甲寅

	乙丑
	乙亥
	乙酉
	乙未
	乙巳
	乙卯

	丙寅
	丙子
	丙戌
	丙申
	丙午
	丙辰

	丁卯
	丁丑
	丁亥
	丁酉
	丁未
	丁巳

	戊辰
	戊寅
	戊子
	戊戌
	戊申
	戊午

	己巳
	己卯
	己丑
	己亥
	己酉
	己未

	庚午
	庚辰
	庚寅
	庚子
	庚戌
	庚申

	辛未
	辛巳
	辛卯
	辛丑
	辛亥
	辛酉

	壬申
	壬午
	壬辰
	壬寅
	壬子
	壬戌

	癸酉
	癸未
	癸巳
	癸卯
	癸丑
	癸亥


使用方法：
一‧記年

　　每個干支為一年，六十個干後，又從頭算起，周而復始，循環不息。

二‧記月

　　每個月的地支固定不變〈正月是由寅開始，二月是卯，三月是辰....直至十二月丑〉然後依次與天干組合，開頭的一年的正月是丙寅月、二月是丁卯月、三月是戊辰....如此類推。如同上表從甲子到癸亥，共六十甲子，剛好五年。

三‧記日

　　按順序先後排列，兩個月六十日，剛好一個干支的週期。

四‧記時

　　記時的地支固定不變，每天十二個時辰，天干按生日的天干配搭如下表。

	日干
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊

	生時
	己
	庚
	辛
	壬
	癸

	早子0000-0100
	甲子
	丙子
	戊子
	庚子
	壬子

	丑　0100-0300
	乙丑
	丁丑
	己丑
	辛丑
	癸丑

	寅　0300-0500
	丙寅
	戊寅
	庚寅
	壬寅
	甲寅

	卯　0500-0700
	丁卯
	己卯
	辛卯
	癸卯
	乙卯

	辰　0700-0900
	戊辰
	庚辰
	壬辰
	甲辰
	丙辰

	巳　0900-1100
	己巳
	辛巳
	癸巳
	乙巳
	丁巳

	午　1100-1300
	庚午
	壬午
	甲午
	丙午
	戊午

	未　1300-1500
	辛未
	癸未
	乙未
	丁未
	己未

	申　1500-1700
	壬申
	甲申
	丙申
	戊申
	庚申

	酉　1700-1900
	癸酉
	乙酉
	丁酉
	己酉
	辛酉

	戌　1900-2100
	甲戌
	丙戌
	戊戌
	庚戌
	壬戌

	亥　2100-2300
	乙亥
	丁亥
	己亥
	辛亥
	癸亥

	夜子2300-0000
	丙子
	戊子
	庚子
	壬子
	甲子


